
CONTRIBUŢIA UNIVERSITĂŢII DE ARTE "GEORGE ENESCU" IAŞl-

LA PROIECTUL CERCETAREA MULTIDISIPLlNARĂ ŞI MONITORIZAREA UNOR MONUMENTE DIN 

ROMÂNIA ÎN CURS DE RESTAURARE" 

În cadrul Universităţii de Arte "George 
Enescu" din laş i funcţionează Centrul de Cer
cetă.ri în Conservare-Restaurare şi Arte Apli
cate (CReART) a cărui misiune este de a iniţia 
şi participa la proiecte de conservare-restaura
re şi de cercetare. Activitatea constă în efec
tuarea de studii şi lucrări specifice în inves
tigarea ştiinţifică a bunurilor de patrimoniu, 
conservarea şi restaurarea picturilor murale , a 
picturilor în tempera pe lemn, monitorizarea 
parametrilor de microclimat, monitorizarea 
stării de conservare a monumetelor istorice. 
Universitatea de Arte din Iaşi a fost unul din 
cei şase parteneri care au realizat Proiectul 
"Cercetarea multidisiplinară şi monitorizarea 
unor monumente din România în curs de resta
urare' ', efectuînd studii şi analize ştiinţifice, 

lucrări de conservare şi restaurare de-a lungul 
a trei etape din durata acestuia. 

Pentru etapa a treia denumită Cercetări 
multidisciplinare şi monitorizări la mănăsti
rea Suceviţa şi castelul Banffy obiectivul pla
nificat a fost Investigaţii şi analiza rezultatelor 
obţinute în urma aplicării tehnicilor avansate 
de curăţare şi restaurare a picturii murale de la 
mănăstirea Suceviţa. 

Activităţile desfăşurate au urmărit rea
lizarea Studiului rezultatelor obţinute în urma 
ap licării până în prezent a tehnicilor avansate 
de curăţare şi restaurare precum şi a Rapor
tului de cercetare cuprinzând investigaţiile ş i 

analiza rezultatelor obţinute în urma aplicării 
tehnicilor avansate de curăţare şi restaurare de 
la mănăst irea Suceviţa ceea ce a fost un aport 
însemnat la cunoaşterea din acest domeniu . 

S-au realizat următoarele activităţi : do
cumentarea fotografică. atât înaintea începe
rii etapelor de curăţare-restaurare cu tehnici 
avansate cât şi după efectuarea intervenţiilor 
propuse; cercetări în arhive şi biblioteci pen
tru identificarea informaţiilor care lipseau din 
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cuprinsul fişei analitice de evidenţă şi care 
ajutau la stabilirea stării de conservare şi la 
cunoaşterea naturii materialelor constituente 
bunurilor de patrimoniu luate în lucru ; au avut 
loc discuţii cu partenerii privind condiţiile 

de implementare a proiectului ; s-a participat 
la montarea senzorilor în cele trei locaţii din 
Moldova (mănăstirile Suceviţa, biserica Sf. 
Nicolae - Popăuţi , biserica Sf. Nicolae Băli
neşti); s-a iniţiat monitorizarea stării de con
servare a bunurilor de patrimoniu din colecţia 
Mănăstirii Suceviţa prin: observaţii vizuale, 
analize microscopice, analize SEM, investiga
ţii ESEM-EDX, analize IR; s-a realizat studiul 
rezultatelor obţinute în urma aplicării până în 
prezent a tehnicilor avansate de curăţare şi re
staurare pe bunuri din colecţia mănăstirii Su
ceviţa. 

Pentru a putea folosi tehnici de inves
tigare ştiinţifică complexe (în tandem) a fost 
necesara realizarea unei vizite de lucru în stră
inătate . Stagiul efectuat la Universitatea de 
Arte Aplicate din Viena, Institutul pentru Artă 
şi tehnologie, Ştiinţa Conservării s-a desfăşu
rat în perioada 23 .10.2006 - 05 .11.2006. S-au 
folosit metode microscopice de analiză (micro
scopie optică în lumină inci dentă. şi transmi
să) şi investigarea ştiinţifică prin microscopie 
electronică cu baleiaj cuplată cu spectrometrie 
de raze X prin dispersie de energie. Astfel, s-a 
vizualizat morfologia suprafeţei probelor ana
lizate, s-au obţinut spectrele de raze X reali
zându-se analiza calitativă a materialelor con
stituente microprobelor prelevate din pictura 
murală interioară a bisericii mănăstirii Suce
viţa. Au fost analizate, selectate şi înregi strate 
imagini de microscopie optică şi electronică 

(cu electroni secundari şi electroni retrodifu
zaţi) care să permită caracterizarea stării de 
conservare, cunoaşterea calitativă a materiale
lor analizate, monitorizarea în timp a bunuri-
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lor de patrimoniu . 
Dimensiunea complexă precum şi ca

racterul de noutate al acestor cercetări au ne
cesitat aplicarea unui demers integrat care să 
combine într-o manieră echilibrată aspectele 
exploratorii, descriptive si explicative. 

Această etapă s-a încheiat cu Raportul 
de progres m: 3. 

Etapa a patra, Cercetări multidisci
plinare şi monitorizări fa biserica Băfineşti . 

Continuarea aplicării măsurilor La castelul 
Banffy, a avut ca scop Studiul şi analiza rezul
tatelor obţinute în restaurarea obiectelor din 
patrimoniul bisericii Bălineşti. În etapa a cin
cea obiectivul general al fazei a fost efectua
rea de Cercetări multidisciplinare şi monitori
zări la biserica Popăuţi . Continuarea aplicării 
procesului de restaurare de la castelul Banffy, 
în cadrul căreia s-a realizat Studiul şi analiza 
rezultatelor obţinute în restaurarea obiectelor 
de cult din patrimoniul bisericii Popăuţi. 

Pentru a îndeplini obiectivele specifice 
fiecărei etape s-au efectuat deplasări la obiec
tivele biserica Sfântul Nicolae Bălineşti din 
judeţul Suceava şi Biserica Sfântul Nicolae 
Popăuţi - Botoşani. Ambele monumente sunt 
în curs de restaurare. Nu au amenajată o sală 
de expoziţie, nici depozit pentru păstrarea bu
nurilor patrimoniale înscrise în lista de inven
tar. Ca urmare a acestor constatări, echipa s-a 
deplasat, împrenă cu partenerul 2 - Institutul 
Naţional al Monumentelor Istorice, la Arhie
piscopia Sucevei şi Rădăuţilor şi, respectiv, 
la Arhipeiscopia laşilor pentru a solicita coo
perarea şi a identifica colecţiile de bunuri de 
patrimoniu la care s-a făcut referire în proiect. 
Odată stabilite relaţiile de colaborare pentru 
desfăşurarea lucrărilor de cercetare prevăzute 
s-au efectuat deplasări ale echipei de cercetare 
la monumentele respective dar şi la colabora
tori şi parteneri . 

Datorită faptului că şantierul de resta
urare a picturii murale se desfăşoară on-site, 
o parte din bunurile din inventarul bisericii 
Bălineşti au fost preluate de Arhiepiscopie şi 
conservate preventiv în depozitul special ame
najat. În biserică a rămas iconostasul aceste
ia. Avându-se în vedere importanţa aspectului 
unitar al intervenţiilor pe monumentul biserica 
Bălineşti s-a considerat de primă importanţă 
analiza iconostasului, stabilirea stării de con
servare, identificarea tipurilor de degradare şi 
corelarea lor cu un studiu stratigrafic care să 
permită explicarea apariţiei acestor fenomene 
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degradative. 
Au fost efectuate fotografii care să se 

constituie în baza de date şi care să fie folosi
te în documentaţia de conservare - restaurare , 
precum şi în studiul şi analiza stratigrafică a 
straturilor picturale, cu evidenţierea caracteris
ticilor peliculelor de culoare şi vernis [Fig. l]. 

Fig. l. Detaliu iconostas biserica Sfântul Nicolae 
Bălineşti 

S-a format o Comisie de specialitate 
care a participat la prelevarea microprobelor 
conform legislaţiei în vigoare. S-au colectat 
microfragemente din stratul pictural din zone 
deja deteriorate, aşa cum se ilustrează prin do
cumentaţia fotografică a Raportului [Fig. 2] . 
Întrebările cercetării au fost următoarele: care 
este tehnica de realizarea a iconsotasului? Este 
acesta realizat unitar? Prezintă degradări speci
fice datorate viciilor de tehnică sau altor cauze? 
Care sunt acestea? Sunt degradările identificate 
datorate unor condiţii specifice de microclimat? 
Se poate face o corelaţie între evoluţia stă.rii de 
conservare a bunului de patrimoniu studiat şi 

analizat cu evoluţia factorilor de microclimat 
monitorizaţi de Coordonatorul proiectului? 

Microprobele prelevate în etapele a pa
tra şi a cincea au fost , de asemenea, studiate şi 
analizate în cadrul laboratorului CReART. Ele 
au fost analizate vizual la stereolupa Olympus 
din dotare şi au fost pregătite pentru realizarea 
stratigrafiilor prin tehnica incluziunilor în ră
şină. Aceasta a permis studierea incluziunilor 
la microscopul Zeiss , în lumină reflectată. , atât 
în lumină albă cât şi în lumină polarizată , pen-
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tru a se putea urmări caracteristicile structura
le ale peliculelor de culoare analizate . Astfel a 
rezultat Studiul stratigrafic al microprobelor 
prelevate din iconostasul bisericii Bălineşti. 

Fig. 2 Prelevarea microprobelor din zonele 
deteriorate ale foiţei de aur, iconostas biserica 
Sfântul Nicolae Bălineşti 

În paralel cu activitatea de cercetare 
din laboratorul de investigaţii ştiinţifice şi 

microscopie a avut loc stabilirea şi documen
tarea stării de conservare a iconostasului , un 
bun de patrimoniu complex, protejat in-situ pe 
toată durata lucrărilor de intervenţie la pictura 
murală. Raportul de progres co
respunzător etapei a patra conţine aşadar şira
portul corespunzător acestor activităţi intitulat 
Iconostasul bisericii Bălineşti - studiu preli
minar - analiza stării de conservare. 

La biserica Sfântul Nicolae Popăuţi 

s-au efectuat şi teste pentru identificarea ti
puri lor de să.ruri prezente pe suprafaţa picturii 
murale şi s-au făcut măsurători de pH pentru 
zonele investigate. În colaborarea cu partene
rul !NOE s-au efectuat analize LIBS pe probe
le prelevate şi pregătite în cadrul CReART. 

În cadrul acestei etape a V-a , s-au re
dactat următoarele documente : Studiul şi ana
liza rezultatelor obţinute în urma restaurării 

obiectelor de cult din patrimoniul bisericii Po
păuţi, Raportul de progres nr. 5 şi Raportul 
anual. 

S-a realizat Studiul stratigrafic al mi
croprobelor prelevate de la biserica Sfântul 
Nicolae Popăuţi. 

Ţinând cont de faptul că bunurile de pa
trimoniu mobile, obiectele de cult ale bisericii 
Sfântul Nicolae - Popă. uţi, sunt preluate de o 
altă instituţie (Centrul de restaurare Resurrec
tio al Arhiepiscopiei laşilor) echipa a trebuit 
să lucreze şi în alte locaţii , să colaboreze cu 

alţi specialişti care nu fac parte din structura 
de personal a proiectului. 
În paralel cu cercetarea din laboratorul de in
vestigaţii ştiinţifice şi microscopie s-au reali
zat intervenţii de conservare-restaurare pre
cedate de diagnoza specifică: stabilirea stării 
de conservare a acestor bunuri de patrimoniu 
complexe, parte documentată fotografic în 
anexa raportului [Fig. 3, 4, 5]. 

Fig. 3 Stratigrafia zonelor poleite cu aur, X l 00 -
imagine la microscopul optic în lumină incidentă 
polarizată , iconostas biserica Sfântul Nicolae 
Bălineşti 

Fig. 4 Stratigrafia zonelor poleite cu aur, X 200 -
imagine la microscopul optic în lumină incidentă 
polarizată, iconostas biserica Sfântul Nicolae 
Bălineşti 

Pentru îndeplinirea obiectivelor etapei 
s-au avut în vederea următoarele activităţi: 

efectuarea deplasărilor on-site, identificarea 
obiectelor de cult care fac parte din patrimo
niul bisericii Sfântul Nicolae Popăuţi aflată şi 
ea în curs de restaurare, formarea Comisiei de 
specialitate confrom legislaţiei în vigoare, pre
levarea microprobelor dacă şi unde este cazul, 
efectuarea investigaţiilor ştiinţifice, stabilirea 
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stării de conservare a bunurilor de patrimoniu 
puse la dispoziţia echipei de cercetare de către 
beneficiar, redactarea studiilor şi articolelor 
pentru comunicare sau/şi publicare, elabora
rea documentelor necesare încheierii etapei. 

Fig. 5 Exemplu de stratigrafie a peliculei 
picturale, X 100 - imagine la microscopul 
optic în lumină incidentă , iconostas biserica 
Sfântul Nicolae Bălineşti 

Obiectivele etapei au fost îndeplinite 
integral prin efectuarea studiului şi analizei 
bunurilor de patrimoniu parte a iconostasului 
bisericii Popăuţi la care echipa de cercetare a 
avut acces. Totodată s-au realizat intervenţiile 
de restaurare posibile şi s-au evaluat rezulta
tele obţinute în urma intervenţiilor efectuate. 
Se remarcă faptul că, datorită tehnicii de lucru 
a artistului, a fragilităţii peliculelor picturale, 
a toponimiei zonelor degradate, curăţirea s-a 
putut efectuat numai prin aplicarea de trata
mente chimice şi intervenţii specifice conform 
metodologiei în vigoare. 

Microprobele analizate au fost prelevate 
din icoana Iisus Arhiereu [Fig. 6] şi din Regis
trul mic al iconostasului cât şi din zone de inte
res deosebit din pictura murală aflată în proces 
de conservare - restaurare. 

Din analiza stratigrafică a microprobe
lor celor două iconostase s-a constat că: 
- tehnica de realizarea a obiectelor analizate 
este tempera pe lemn 
- iconostasele prezintă un strat aderent şi gros 
de murdărie 
- obiectele analizate la Bălineşti au un caracter 
neunitar 
- bunurile de patrimoniu luate în studiu la bise
rica Popăuţi sunt icoane cu un caracter unitar 
din punct de vedere al realizării tehnice 
- straturi le de preparaţie sunt divers pregătite, 
grosimea lor variază între 0,25 mm - 0,07 mm 
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- peliculele picturale sunt foarte subţiri (O, l 
mm - 0,02 mm), realizate din amestecuri cro
matice diverse, artistul folosind amestecuri de 
culori pentru a obţine tonuri diversificate în
tr-o îmbinare cromatică echilibrată 

Fig. 6 Icoana Iisus Arhiereu biserica Sfântul 
Nicolae - Popăuţi, stare de conservare, imagine 
de ansamblu (fotografie de la domnul Onica 
Stelian) 

- fundalurile sunt aurii iar unele elemente de
corative sunt realizate în pelicule subţiri de 
argint 
- decoraţiile florale sunt pictate folosind culori 
din aceeaşi gamă cromatică, în plus folosindu
se pigment auriu şi argintiu 
- peliculele picturale aurii sunt extrem de fine , 
de 0,01 mm şi respectiv 0,02 mm, realizate în 
tehnica tradiţională , foiţa este suprapusă peste 
bolusul aplicat pe stratul de preparaţie gros 
bunuri le prezintă degradări specifice datorate 
viciilor de tehnică ale artistului care a reali
zat icoanele dar şi ale celui care a realizat ele
mentele decorative , de legătură între registrele 
iconostasului bisericii Bălineşti 
- alte cauze care au putut conduce la fragiliza
rea stratului pictural , la pierderea coeziunii lui 
şi la pierderea aderenţei stratului pictural sunt: 
- variaţiile de microclimat apărute de-a lungul 
timpului , într-o perioadă mare de timp, usca
rea exagerată datorită surselor de lumină care 
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emit puternic căldură (candele, lumânări, mai 
târziu becuri incandescente) folosite în timpul 
cultului liturgic 
- degradările identificate datorate unor condi
ţii specifice de microclimat sunt desprinderile 
în acoperiş, cracliurile stratului pictural de-a 
lungul liniilor de îmbinare a elementelor de 
lemn ale suportului, apariţia microfacturilor şi 
a fisurilor în lemnul policrom 
- alte degradări sunt cele specifice tehnicii şi 
proceselor de îmbătrânire naturală, de aseme
nea apare uzura specifică şi patina 
- viciile de tehnică au dus la fragilizarea şi de
teriorarea stratului pictural, cât şi la apariţia 
unui atac de insecte xiolofage la suportul din 
lemn al icoanelor şi al structurii din lemn a 
iconostasului bisericii Popăuţi [fig. 7]. 

Fig. 7 lcoana Iisus Arhiereu biserica Sfântul 
Nicolae - Popăuţi, stare de conservare, detaliu 
atac insecte xilofage (fotografie de la domnul 
Onica Stelian) 

lntervenţi i le de conservare-restaurare 
au constat în stoparea atacului activ al insecte
lor xilofage, dezinfecţia, intervenţii profilac
tice de consolidare în vederea transportului în 
laboratorul de specialitate, operaţii de curăţire 
mecanică şi chimică . 

Analiza picturilor murale si analiza 
stratigrafică a microprobelor a evidenţiat ur
mătoarele: 

- tehnica picturii murale este fresca 
- pe frescă, de-a lungul timpului , s-au efectuat 
intervenţii necorespunzătore 

- pe alocuri s-a lucrat a secco din motive teh
nice si estetice 
- pictura prezintă un strat aderent şi gros de 
murdărie 

- valorile pH-ului în zonele investigate variază 
în funcţie de prezenţa sărurilor formate şi a 
tipului de murdărie aderentă 

- au fost indentificate în cea mai mare parte 
săruri de azot, de sulf şi foarte puţine cloruri. 
În documentaţia fotografică sunt incluse ima
ginile care prezintă starea de conservare a bu
nurilor de patrimoniu, etape din timpul inter
venţiilor de restaurare [Fig. 8], stratigrafii ale 

I 

Fig. 8 Imagine din timpul intervenţiilor de 
restaurare, biserica Sfântul Nicolae Popăuţi 
(fotografie de la domnul Onica Stelian) 

microprobelor prelevate [Fig. 9], efectuarea 
microtestelor chimice pentru măsurarea pH
ului şi pentru determinarea prezenţei şi naturii 
sărurilor [Fig. JO , 11] . 

Fig. 9 Stratigrafia microprobei prelevate de 
pe fondul dintre medalioanele situate pe intra
dosul arcului de est - pronaos, partea sudică , 

zonă de îmbinare a celor două pontate , biserica 
Sfântul Nicolae Popăuţi , X 100 - imaginea la 
microscopul optic în lumină incidentă relevă 
formarea sărurilor la suprafaţa stratului de 
intonaco (sub stratul de negru), în interiorul 
straturilor de culoare şi deasupra acestora . 

Fragmentul de pictură murală luat în 
studiu a avut un atac biologic intens. Pelicula 
de culoare a suferit modificări cromatice pe 
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suprafeţe cu dimensiuni variate. Pe alocuri 
sunt lacune, desprinderi, m icrofisuri , săruri. 

Intervenţii le de conservare-restaurare au con
stat în aplicarea tratamentului de biocidare, 
consolidarea peliculelor picturale, îndepărta
rea stratului de murdărie aderentă prin aplica
rea metodelor convenţionale (mecanice şi chi
mice) de curăţire. 

Fig. l O Efectuarea testelor pentru identificarea 
valorilor pH-ului suprafeţei picturii murale de la 
biserica Sfântul Nicolae - Popauţi 

Fig. 11 Efectuarea testelor pentru identificarea 
naturii săruri lor de pe suprafaţa picturii murale de 
la biserica Sfântul Nicolae - Popauţi 

S-au întocmit Fişe de analiză pentru 
probe de pictură murală din zonele investigate 
ştiinţific şi care au fost conservate şi restaura
te. 

Realizări aferente proiectului au con
stat în elaborarea a şase studii, nouă publica
ţii, dintre care trei articole publicate în ţară şi 
şase comunicări ştiinţifice, şi în crearea unui 
parteneriat cu Universitatea de Arte Aplicate 
din Viena, departamentul Ştiinţele conservă

rii. Realizările în domeniul resursei umane au 
constat în finalizarea unei lucrări de doctorat, 
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instruirea a doi specialişti în managementul şi 
administraţia cercetării, efectuarea unei vizi
te de lucru a unei personalităţi ştiinţifice din 
străinătate şi efectuarea unui stagiu de cerce
tare de către un specialist al echipei de cerce
tare. 
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Abstract 

The present paper presents the contribution of 
the " George Enescu" University of Arts f aşi 
to the project "Multidisciplinary research and 
monitoring on some Romanian monuments 
under restoration", through its Centre for Re
search in Conservation - Restoration and Ap
plied Arts (CReART). 
During the three stages of the project CReART 
had to fulfil many tasks in order to achieve 
the specific targets for each of them . The mo
numents on which the CReART worked are 
Suceviţa Monastery, the Saint Nicolas chur
ch Bălineşti - Suceava County and the Saint 
Nicolas church Popăuţi - Botoşani County. 1t 
had been investigated the mural painting, icons 
and textiles from the above mentioned sites. 
Conservation and restoration works have been 
done on mural paintings and icons . 
The final results consist in six research stu
dies, nine publications - three papers and six 
scientific communications, one PhD thesis, 
one Agreement for Partnership, and one study 
visit of a senior scientist frnm the University 
of Applied Arts Vienna. 
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